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上一页 下一返回导航上一页 下一页返回导航

⁠
原电池工作原理

1.原电池的概念：利用氧化还原反应将  　化学　 ⁠能转化为  　电　 ⁠能的

装置。 
2.如图为锌－铜－稀硫酸原电池装置

化学　 电　

（1）原理：锌比铜活泼，锌容易 　失去　 ⁠电子，被氧化成Zn2＋进

入溶液，电子通过导线流向铜片，溶液中的 　H＋　⁠从铜上得到电

子被还原成氢原子，氢原子结合成 　氢分子　 ⁠从铜片表面逸出。 
（2）现象：锌片 　逐渐溶解　⁠，铜片 　产生气泡　⁠。电流计指针发生 　

偏转　⁠。 

失去　

H＋　

氢分子　

逐渐溶解　 产生气泡　

偏转　
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（3）电极反应式：

氧化　

还原　

氧化还原　
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3.原电池电极名称及电极反应

（1）正极：电子流 　入　⁠的一极， 　得到　⁠电子，被 　还原　⁠，发生 　

还原　 ⁠反应。 
（2）负极：电子流 　出　⁠的一极， 　失去　⁠电子，被 　氧化　⁠，发生 　

氧化　 ⁠反应。 

入　 得到　 还原　

还原　

出　 失去　 氧化　

氧化　
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负　 正　

正　 负　

正　 负　

正　 负　



上一页 下一返回导航上一页 下一页返回导航

5.原电池原理的应用

（1）加快化学反应速率。如实验室用稀硫酸和锌反应制氢气时滴加几滴

CuSO
4
溶液可以加快反应速率，因为 　锌置换出铜，形成原电池　⁠。 

（2）判断原电池中两极的化学活泼性，一般来说， 　负　⁠极的活泼性大

于 　正　 ⁠极。 
（3）构成原电池保护金属。如在轮船上绑一个锌块的目的是 　锌比铁活

泼，构成原电池后，锌保护铁　 ⁠。 

锌置换出铜，形成原电池　

负　

正　

锌比铁活

泼，构成原电池后，锌保护铁　
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【激活思维】

问题1：铜锌原电池中，电解质为H
2
SO

4
，H＋移向正极还是负极？

H＋移向正极。因为电子从负极移向正极，在正极表面有带负电的电子，

H＋得e－生成H2。

根据反应中的化合价判断，Mg生成Mg（OH）2，Mg的化合价升高，失

去电子，故Mg作负极。
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⁠
【真题1】（2023·江苏合格考真题）阅读下列材料回答（1）～（2）小

题。H
2
作为燃料电池，不会生成污染物。NH

3
也可以作为理想的燃料电

池。理想燃料电池的要求具有易于储存，泄漏易察觉，污染小等特点。

（1）一种氢氧燃料电池的反应装置如题图所示，下列说法正确的是（　

C　）

A.电极a是正极　　

B.电子经导线由电极b流入电极a

C.该电池总反应为2H
2
＋O

2
2H

2
O

D.该装置可将电能转化为化学能

C
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解析：A项，氢氧燃料电池中，O2作正极，H2作负极，错误；B项，电子

由负极流向正极，即由电极a流向电极b，错误；C项，电池总反应即为

H2与O2反应生成H2O，正确；D项，该装置中H2与O2发生反应，有电能

产生，即化学能转化为电能，正确。
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（2）氨的下列性质中，与其成为燃料电池的理想燃料不相关的是（　A

　）

A.无色　　    B.有刺激性气味

C.易液化　　D.在电池中与O
2
反应的产物无污染

解析：理想燃料电池的要求具有易于储存，泄漏易察觉，污染小等特点。

NH3具有刺激性，若泄露，则会被察觉，B项正确；NH3易液化，易于储

存，C项正确；NH3与O2反应生成N2和H2O，产物对环境无污染，D项正

确。

A
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【真题2】 （2022·江苏合格考真题）某原电池结构如图所示，下列有关
该原电池的说法正确的是（　B　）

A.Zn为正极　　

B.Cu表面气体为H
2

C.电子由Cu流向Zn

D.可以将电能转化为化学能

B

解析：A项，铜锌原电池中，Zn比Cu活泼，Zn作负极，错误；B项，Cu

表面有H＋得电子生成H2，正确；C项，Zn将电子转移给Cu，错误；D项，

原电池将化学能转化为电能，错误。
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【真题3】 （2021·江苏合格考真题）某兴趣小组模拟纸电池进行实验
（如图），有关说法正确的是（　D　）

A.Zn为正极

B.工作时Cu电极发生氧化反应

C.工作时电子经外电路由Cu流向Zn

D.工作一段时间后Cu电极质量增加

D
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【真题4】 （2020·江苏合格考样题）某原电池装置如图所示。下列说法
正确的是（　B　）

A.石墨棒为负极

B.铁片的质量减少

C.硫酸被氧化

D.电子由石墨棒流向铁片

B

解析：A项，Fe比石墨活泼，故Fe作负极，错误；B项，铁失去电子，质

量减少，正确；C项，Fe与H2SO4反应，H＋得电子生成H2，H＋被还原，

错误；D项，电子由铁片流向石墨，错误。
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【真题5】 （2020·江苏学测合格考）某同学用如图所示装置探究原电池
的工作原理，并推出下列结论，其中不正确的是（　C　）

A.锌片不断溶解，说明Zn失去电子

B.铜片上产生气泡，说明溶液中H＋在其表面得到电子

C.电流计指针发生偏转，说明该装置将电能转化为化学能

D.该装置中发生的总反应为Zn＋H
2
SO

4
ZnSO

4
＋H

2
↑

C
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解析：A项，Zn比Cu活泼，Zn失去电子，不断溶解生成Zn2＋，正确；

B项，H＋移向Cu极，得电子生成H2，正确；C项，该装置将化学能

转化为电能，错误；D项，总反应为Zn与H2SO4反应生成ZnSO4和H2

，正确。
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【真题6】 （2019·江苏学测合格考）某同学设计的原电池装置如图所示。
电池工作时，下列说法正确的是（　B　）

A.锌片作正极　　

B.盐酸作为电解质溶液

C.电能转化为化学能

D.电子由铜片经导线流向锌片

B

解析：A项，Zn比Cu活泼，所以Zn失去电子，作为负极，错误；B项，

Zn和Cu插在电解质中，故电解质溶液为盐酸，正确；C项，该装置为原

电池，即为化学能转化为电能，错误；D项，电子从Zn流向Cu，错误。
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过关检测
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